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− за власним вольовим поривом; 
− зі щирою цікавістю, за інтересом, який породжується навіть без власного вольового 

примусу, за захопленням, з радістю. 
Не слід перевантажувати зайвою інформацією, непотрібними подробицями тих, чиї 

інтереси знаходяться на початку нашої шкали. 
Отже, проведене дослідження дало можливість зробити такий висновок: людина будь-

якої професії, а особливо вчений, педагог, політик, яким часто доводиться промовляти до 
широких аудиторій, повинні постійно працювати над удосконаленням власної культури 
мовлення. Риторика ж як наука про красномовство, ораторське мистецтво дає широке поле 
не лише для теоретичних узагальнень, але й для практичних комунікативних дискурсів 
людського буття. 
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ЕТНОПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ СУЧАСНОЇ ВИХОВНОЇ  

СИСТЕМИ В УКРАЇНІ 
  
Постановка проблеми. Розбудова самостійної Української держави вимагає 

відновлення і розвитку національної виховної системи. Нова парадигма виховання, яка 
визначає спрямованість цієї виховної системи, у нинішніх умовах трансформації суспільства 
ґрунтується на національних і загальнолюдських вартостях, націлена на утвердження у 
свідомості, душах і поведінці молодих людей культурно-духовних традицій, цінностей 
рідного народу, вищих здобутків світової цивілізації. Адже виховання – це передусім 
засвоєння кожною людиною духовності, культури, традиційного укладу життя рідного 
народу. Кожна нація (етнос), прагнучи відтворити себе з покоління в покоління (і фізично, і 
духовно), піклується про виховання дітей, робить все можливе, щоб вони продовжили 
історично-культурну спадщину батьків, дідів, прадідів. 

Метою даної статті є показати орієнтацію сучасної виховної системи в Україні на 
національні культурно-історичні цінності, виявити її народно-педагогічні корені, розкрити 
вклад видатних діячів минулого в обґрунтування концепції виховання особистості на основі 
традицій рідного народу.  
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Виклад основного матеріалу. У світовій цивілізації українство вирізняється своєю 
самобутністю, глибиною духовної культури, гуманістичної ідеології, власної філософії 
буття. Народна філософія утверджує культ Людини, Дитини, Природи. Вироблені у процесі 
багатовікової історії ідеї народної філософії, народної мудрості українці прагнуть передати 
дітям. Віра в безкінечність і незмірність всесвіту, у вічну змінюваність життя, сприймання 
природи як матері, землі як годувальниці, свободи як найбільшої цінності людини, в те, що 
людина є центром світобудови, має жити по правді тощо прищеплюється дітям змалку. 
Вироблені упродовж віків ці та інші ідеї стали основою як життя українців, так і оригінально 
розробленої ними національної виховної системи. 

Основою виховної системи українців є вікові набутки народної педагогіки, найбільший 
пласт якої становить українська козацька педагогіка, яка ввібрала в себе найкращі риси 
ментальності українського етносу, стала апогеєм формування народних ідеалів. Серед 
нагромаджених українством за всю історію свого існування невмирущих традицій особливо 
вирізняються своєю національною самобутністю, суспільною значущістю і духовним 
багатством лицарські традиції нашого народу.  

Лицарство, як інтегрована система високоморальних, шляхетних, духовних якостей, 
притаманне нашому народові з сивої давнини. Українці культивували лицарство на всіх 
етапах свого розвитку, утверджуючи філософію серця, педагогіку людяності, добра і 
милосердя, лицарського гарту особистості. Вони передавали молоді великий досвід плекання 
духовного і фізичного здоров’я, виховання мужнього характеру, широкого світогляду, 
готовності робити для співвітчизників добрі справи. 

Козацька духовність мала свою самобутню систему цінностей, якій властиві цілісність і 
гармонійність, віра, надія й любов до всього батьківського і материнського, свого родоводу, 
повага до загальнолюдських здобутків, єдність істини, добра і краси. Використання засобів 
козацької педагогіки сприяло формуванню в молоді людської і національної гідності, сили 
волі і сили духу, інших лицарських чеснот. Ініціативність і винахідливість, підприємливість і 
кмітливість, здатність творчо мислити і блискавично діяти в умовах складних і 
неординарних ситуацій, дотепність і оптимізм були запорукою не лише воєнних перемог, але 
і трудової звитяги у різних сферах громадського, політичного, культурного, наукового та 
економічного життя [4].  

Обриси національної виховної системи знайшли своє представлення не лише в 
народній педагогічній мудрості, зокрема, в українській козацькій педагогіці, але і в доробку 
визначних постатей національної культури, педагогів, просвітителів. Правильному 
вихованню, побудованому на народних звичаях, виняткового значення надавав визначний 
український філософ-гуманіст, просвітитель Г. Сковорода, який більшу частину свого життя 
був народним учителем. Ґрунтуючись на народних поглядах щодо виховання особистості, 
він з великою повагою ставився до дітей, розвивав у них природні нахили, не пригнічував 
їхньої волі, виховував любов до Вітчизни, до народу, прищеплював працелюбність, чесність, 
вдячність батькам і вчителям, зневагу до матеріальних благ і спокус. 

Вимогу народності виховання першим висунув і обґрунтував видатний вітчизняний 
педагог К. Ушинський. Він переконливо доводив, що виховання не може бути ізольованим 
від історичного життя народу, прагнув зробити таку систему освіти, в якій би 
віддзеркалювався самий дух народу, його яскрава неповторність, особливості національної 
культури. Він вважав, що користування педагогічною досвідченістю іншого народу не 
завдасть шкоди тільки за умови, якщо в дитині міцно закладені національні основи, якщо 
вона перейнялась духом свого народу, інакше вона виросте у штучно створеній атмосфері, 
залишаючись чужою в оточенні представників своєї нації. Саме на такий підхід у 
будівництві національної виховної системи орієнтує нас великий педагог, коли у своїй 
відомій праці «Про народність у громадському вихованні» пише: «Загальної системи 
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народного виховання для всіх народів немає не тільки на практиці, а й у теорії. У кожного 
народу своя особлива національна система виховання» [5, с. 102]. 

Педагогічний вплив народної педагогіки на формування особистості важко 
переоцінити. Діти й підлітки сприймають її легко, природно і просто, навіть не відчуваючи, 
що їх виховують. Очевидно, це дало підставу К. Ушинському сказати, що «виховання, 
створене самим народом і побудоване на народних основах, має ту виховну силу, якої нема в 
найкращих системах, побудованих на абстрактних ідеях або запозичених в іншого народу» 
[5, с. 102].  

Таким чином, він наполегливо обстоює думку про те, що сила виховання полягає 
передусім у його народності. Маючи свій особливий ідеал людини, український народ 
домагається його відтворення, використовуючи різноманітні засоби національного 
виховання. К. Ушинський обґрунтував наукові засади національного виховання, 
наголошуючи на тому, що воно має бути адекватним національній природі дитини.  

Питання народності виховання, використання народно-педагогічної мудрості в 
освітньо-виховному процесі розроблялись також відомими українськими просвітителями 
О. Духновичем, М. Костомаровим, П. Кулішем, М. Драгомановим, М. Грушевським, 
О. Огієнком, С. Русовою, Г. Ващенком, С. Сірополком та ін. Так, за переконанням І. Огієнка, 
найголовнішим обов’язком батьків як перших вихователів дитини є саме національне 
виховання, вибудуване на любові та пошані до рідної землі, домівки, батьків і близьких, 
спрямоване на те, щоб дитина увібрала в себе той духовний потенціал дорогоцінної 
скарбниці рідного народу, що дасть їй сили переборювати труднощі, з якими зустрінеться на 
своєму життєвому шляху. Талановитий український педагог і психолог Г. Ващенко був 
глибоко переконаний, що наша національна система виховання має ґрунтуватися на 
українській духовності, на нашому національному виховному ідеалі. Його основу мають 
складати загальнолюдські і національні цінності, моральні закони творення добра і боротьби 
зі злом, за побудову справедливого ладу, виплеканого на любові і красі.  

Обґрунтування і практичне втілення концепції виховання особистості на основі 
культурно-історичних традицій рідного народу належить Василю Олександровичу 
Сухомлинському, який вперше у роки тоталітаризму почав відроджувати і розбудовувати 
національну систему виховання. Вся педагогічна система великого гуманіста, на яку і до 
сьогодні рівняється виховна траєкторія сучасних закладів освіти, міцно стоїть на ґрунті 
вікових набутків української народної педагогіки, проникнута ідеєю виховання любові до 
рідного краю. 

Джерела народної педагогіки вічні, як і вічний народ, який її творить. Саме народ, 
вважав В. Сухомлинський, є живим, вічним джерелом педагогічної мудрості [3, с. 255]. Він 
щиро захоплювався народною педагогікою, яка стала одним з найжиттєдайніших витоків 
його творчості, наголошуючи, що саме вона знає чарівну силу праці, відкриває перед нами 
незвідані скарби виховної мудрості.  

Народна виховна мудрість була надійним підґрунтям як теоретичних пошуків, так і 
практичної діяльності Василя Сухомлинського, ставала основою його непересічних ідей і 
настанов, безупинно надихала його на творення нових педагогічних шедеврів. Вийшовши з 
глибин народу, він глибоко усвідомив величезні потенційні можливості народної педагогічної 
мудрості в навчанні та вихованні підростаючого покоління, що сприяло успіхам у його 
практичній педагогічній і творчій науково-педагогічній діяльності. У працях «Моральні заповіді 
дитинства і юності», «Листи до сина», «Народження громадянина», «Серце віддаю дітям», 
«Батьківська педагогіка» та багатьох інших він показує прекрасні зразки використання народних 
виховних засобів у сучасній освітньо-виховній практиці, радить учителям, батькам брати в 
користування усе цінне, створене народною педагогікою, і забезпечувати умови правильного 
виховання дітей, які століттями діяли в українських родинах.  
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Слідуючи своїм духовним попередникам Григорію Сковороді, Олександру Духновичу, 
Костянтину Ушинському, Василь Сухомлинський продовжує обґрунтовувати і збагачувати 
принцип народності у вихованні, за якого кожен майбутній громадянин у дитинстві повинен 
відчувати й переживати радість праці, творчості і творення, що стимулює удосконалення 
особистості, бо мудрі народні настанови та моральні цінності трудового народу стають 
духовним надбанням дітей. Саме у реалізації цього принципу педагог вбачає найбільш повне 
відбиття народних скарбів. Духовне багатство особистості, за В. Сухомлинським, - це 
невіддільна частина духовного багатства народу. Народність виховання, на його думку, 
найповніше віддзеркалює духовні скарбниці народу, його культуру та творчість. 
Найвагомішими цінностями педагог проголосив культурно-історичні традиції народу; 
найвищими пріоритетами - гуманізм, демократизм, толерантність, совість; людину та 
культуру особистості - умовою розвитку цивілізації; народні традиції - найвищими 
моральними імперативами. 

 Реалізуючи принцип народності виховання, В. Сухомлинський послуговувався ідеями 
природовідповідності, гуманізму, демократизму, етнізації, зв’язку з життям, виховання в 
праці, батьківської вимогливості, суворості, поваги та любові до дитини, урахування вікових 
та індивідуальних особливостей вихованця. Педагогічний процес Павлиської школи завжди 
був наповнений народознавчим змістом, народною творчістю, звичаями, традиціями, 
поширеними в центральному регіоні України. У школі дотримувались природознавчого 
принципу, широко використовували виховні можливості природи, педагогіку народного 
календаря. Яскравим прикладом такої роботи можуть слугувати Школа під блакитним 
небом, Сад здоров’я, Мандрівка в природу та інші. Народна творчість стала прекрасним 
матеріалом для створення методичних посібників хрестоматійного характеру «Скарбниця 
народного слова», «Книга природи», «Тисяча задач із живого задачника», організації у 
Павлиській школі Кутка мрії, Острова чудес, Кімнати казки тощо.  

Сучасна практика різностороннього виховання дітей має послуговуватися провідними 
ідеями народної педагогіки, які стали надійною опорою авторської методики 
В. Сухомлинського, що пройшла успішне випробування часом і викликає щире захоплення 
педагогічної та батьківської громадськості як в Україні, так і далеко за її межами. Серед них: 

− дбайливе та гуманне ставлення до дитини; 
− повага і любов до батьків та рідних; 
− піклування про молодших та повага до старших; 
− співдружність школи і родини, звеличення родинно-шкільного виховання; 
− бережливе ставлення до хліба; 
− повага до праці, раннє залучення дітей до продуктивної праці поруч із батьками; 
− любов та відданість рідній землі; 
− глибоке знання свого родоводу, рідної мови, культури та історії народу; 
− вірність народним звичаям та обрядам, творче використання народної мудрості; 
− єдність національних та загальнолюдських цінностей. 
Підґрунтя до наукового осмислення етнічних традицій виховання в 

загальнонаціональному контексті закладено видатним дослідником сучасної доби 
М. Стельмаховичем. Основне завдання сучасної української педагогічної науки він вбачав у 
забезпеченні сучасної виховної системи неперевершеним етнопедагогічним потенціалом: 
«Наш святий обов’язок – забезпечити подальший науковий розвиток теорії національного 
виховання, що репрезентує автентичну педагогічну думку України і плекає шляхетні почуття 
любові до рідного народу, шанобливе ставлення до культур і людей інших національностей, 
консолідує здорові суспільні сили в розбудові самостійної Української Держави, визначить 
прекрасні наукові перспективи й забезпечить авторитет і світову славу педагогічних 
винаходів українців!» [2, с. 10]. Розробляючи проблеми української етнопедагогіки і 



 

306 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці 
фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 26 ● 2010 

національного виховання в ті часи, коли в суспільстві культивувалися зовсім інші погляди й 
ідеали, вчений забезпечив підґрунтя для переорієнтації виховання в Україні на національну 
основу. У своїх працях він переконливо доводить, що українська народна педагогіка 
виробила свою унікальну виховну систему, яка увібрала в себе кращі здобутки духовності 
народу і яка, без сумніву, має стати основою сучасного національного виховання. 

Сучасний виховний процес, зокрема, його гуманістичні орієнтири переконливо 
відображають позиції народної педагогіки, яка глибоко гуманістична за своєю суттю. 
Народна педагогіка не «бездітна», вона ставить дитину у центр навчально-виховного 
процесу, вважає її найвищою цінністю, пропагує гуманне ставлення до дітей, застосування 
найдоцільніших засобів впливу на них («Діти, як квіти - полий, то ростимуть»). З огляду на 
це кожен педагог має сприймати дитину як унікальну, неповторну, самостійну особистість, 
проявляти до неї глибоку повагу, вірити в її обдарованість, створювати сприятливі умови для 
різностороннього розвитку. Народні підходи у виховній роботі звільняють від абстрактності 
і надуманості, ставлять реальний заслін бездуховності, національному нігілізму, історичному 
безпам’ятству, дозволяють створити природне виховне середовище, яке допоможе дітям і 
підліткам усвідомити свою громадську роль спадкоємців народних матеріальних і духовних 
цінностей, національних традицій, навчить їх продовжувати справу батьків, дідів, прадідів, 
українського народу в цілому. 

Одним із найважливіших завдань теорії і практики сучасного виховання є відродження 
і розвиток родинних виховних цінностей. Докорінні зміни у шкільному і позашкільному 
вихованні можливі лише за умови покращення родинного виховання. Саме в родині дитина 
дістає перші уроки життя, саме тут формуються основи особистості. Видатний етнограф 
Г. Волков назвав батьківський дім храмом сімейної духовності, в якому домашнє вогнище – 
алтар, діти – ангели, мати – богоматір, батько – патріарх усієї сім’ї. Проповідуючи народний 
ідеал сім’ї, народна педагогіка виділяє її найхарактернішу рису – високе, космічне 
одухотворення, де союз чоловіка і жінки підноситься як поєднання двох небесних світил – 
сонця, місяця і ясних зірок – їхніх діточок. Наш народ за свою багатовікову історію створив 
невичерпні скарби національного родинного виховання, які у наш час потребують 
відродження і впровадження. 

Національне виховання (і родинне, і суспільне) має бути спрямоване на досягнення 
ідеалу справжнього українця, духовний світ якого ґрунтується на культурно-історичних 
цінностях, віковій традиційності, враховуючи, безумовно, вимоги сучасного і майбутнього 
нашої нації. Саме національне виховання дає можливість наблизити дітей і батьків, педагогів 
і вихованців до культурних цінностей, наукової істини, а народ і державу в цілому до 
здійснення найзаповітніших мрій і сподівань, осяяного світлом духовності ідеалу. 

Продовжуючи розбудовувати національну виховну систему, ми, як справедливо 
зазначає відомий дослідник проблем національного виховання Юрій Руденко, маємо 
«…пам’ятати велику істину, що перемогу в житті здобуває не сила рук і навіть не сила 
розуму, а сила духу. Найвищих вершин розум особистості сягає тоді, коли в ній сформована 
сила духу. Розум, не зігрітий серцем, інтелект, байдужий до долі народу, нації, батьківщини, 
перетворюється на соціально-індиферентну силу, а то й на небезпеку, загрозу» [1, с. 5]. 

В контексті сучасних виховних завдань не втрачають актуальності ті, які ставить перед 
вихованням українська народна педагогіка:  

− виховувати підростаючі покоління в дусі продовження свого роду, дотримання 
заповідей дідів і прадідів, спадковості і наступності поколінь; 

− леліяти в дітей любов до матері і батька, родичів, бабусі і дідуся, інших людей; 
− плекати в дітей пошану до рідної мови, природи, культури, історії, краю, землі, 

Батьківщини; 
− формувати в дітей високу народну мораль, її цінності, почуття правди, добра, честі, 

совісті, милосердя; 
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Розділ 4 Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій та інноваційних 
методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації 

− пробуджувати і виховувати в дітей національну гідність і гордість, свідомість і 
самосвідомість, готувати з них палких патріотів, мужніх громадян, творців своєї долі, борців 
за інтереси народу, України;  

− формувати в дітей прагнення берегти народні традиції і звичаї, примножувати 
загальнонаціональні багатства; 

− у процесі навчання і виховної взаємодії опиратися на хороше, що є в кожної дитини, 
цілеспрямовано виявляти та розвивати її природні задатки, нахили, здібності; 

− виховувати в кожної дитини уміння гордитися славою своїх предків, готовність 
захищати честь свого народу, держави, боротися з ворогами, якщо вони нападуть на рідну 
землю. 

Висновки. Відродження народної педагогіки, впровадження народної системи 
виховання на сучасному етапі не означає повернення назад, у минулі історичні часи. Однак 
доповнення виховної системи сучасним науковим змістом не має порушити національного 
характеру виховання, його орієнтації на духовність і високоморальність.  

Реформування національної системи освіти в Україні, употужнення її виховного 
потенціалу неможливі без опори на етнопедагогічні основи, народні традиції виховання. 
Саме вони є надійним орієнтиром у створенні виховної системи, адекватної потребам 
українського державотворення, формування високоосвічених, духовно багатих і морально 
стійких особистостей, гідних громадян демократичної європейської держави.  
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У статті розкриваються етнопедагогічні основи сучасної виховної системи в Україні, вклад видатних 

діячів національної культури в обґрунтування концепції виховання особистості на основі культурно-історичних 
традицій рідного народу. 

Ключові слова: національна виховна система, етнопедагогіка, народність виховання, культурно-
історичні традиції. 

 
В статье раскрываются этнопедагогические основы современной воспитательной системы в Украине, 

вклад выдающихся деятелей национальной культуры в обоснование концепции воспитания личности на основе 
культурно-исторических традиций родного народа.  

Ключевые слова: национальная воспитательная система, этнопедагогика, народность воспитания, 
культурно-исторические традиции. 

 
The article deals with the ethnopedagogical bases of a modern Ukrainian system of education and 

the contribution of prominent national culture representatives to the grounding of the conception of education on the 
basis of national cultural and historical traditions. 
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